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Vorlage - 0275/2010
Betreff: Ro-Pax Fahren

Status: offentlich Vorlage- Kleine Anfrage der FDP-
Art: Ratsfraktion

Anlagen:

Federfihrend: FDP-Ratsfraktion

Beratungsfolge:
Wirtschaftsausschuss

05.05.2010  Offentliche/nichtéffentliche Sitzung des
Wirtschaftsausschusses

Vorbemerkung:

Mit der Bekanntgabe, dass kiinftig Ro-Pax Fahren der Stena Line in Kiel anlegen werden, die nicht
nur einen erhéhten Passagier-, sondern auch einen erhéhten Frachtverkehr beinhalten, ist die
bisherige Ubung in Kiel, dass der Containerfrachtverkehr (iber das Ostufer abgewickelt wird,
geéandert worden. Bisher sind Kombi Féhren der Stena Line eingesetzt worden, nun werden Fahren
eingesetzt werden, deren Schwerpunkt auf der Fracht liegt. Die Lade-Kapazitat ist bei den neuen
Kiel-Géteborg-Fahren mit 4100 Frachtmetern etwa zweieinhalb Mal héher als bei den heutigen
Fahren.

Um die tatsachlichen Auswirkungen dieser historischen Neuerung auf die Innenstadt, insbesondere
deren planerische Entwicklung beurteilen zu kbénnen, ist die Beantwortung der nachfolgenden
Fragen notwendig.

Kleine Anfrage

1. Wie viele ISO-Container oder andere Containertypen werden (geschatzt) innerhalb von 24
Stunden auf die Ro-Pax Fahren der Stena Line am Bollhornkai auf- und abgeladen, wenn die
neuen Superfahren der Stena-Line in Betrieb sind?

2. Wie oft werden innerhalb von 24 Stunden Ziige vom Bahnhof zu der Féhre zum Be- und
Entladen der Ro-Pax Fahren der Stena Line am Bollhornkai fahren miissen und wie viele LKW

Fahrten werden (geschatzt) innerhalb des benannten Zeitraums erfolgen?

3. Werden zum Be- und Entladen der neuen Ro-Pax Fahren der Stena Line neue Hebe- und
Ladevorrichtungen beschafft werden missen, wenn ja mit welchen AusmaBen?

gez. Hubertus Hencke f. d. R. Peter Helm
birgerliches Mitglied Fraktionsgeschaftsfihrer

http://10.1.4.22/allrisnetai/vo020.asp 07.05.2010
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Der Oberbiirgermeister  Kiel, 16.04.2010

Antwort auf die Kleine Anfrage

Drucksache 0275/2010
Ro-Pax-Fahren

Von Hubertus Hencke (Birgerliches Mitglied der FDP) vom 25.03.2010 zum
Wirtschaftsausschuss am 05.05.2010

Die zur Sitzung des Wirtschaftsausschusses am 05.05.2010 gestellte Kleine Anfrage beantworte
ich wie folgt:

Vorbemerkung:
Der Einsatz der neuen Fahrschiffe der Stena Line ist von groBer wirtschaftlicher Bedeutung fir den
Hafen und die Stadt Kiel. Fur Kiel bedeuten die neuen Schiffe u.a.

- die Sicherung von 150 Arbeitsplatzen am Schwedenkai,

- die Sicherung von Passagierumséatzen in H6he von 9 Mio. Euro sowie

- die Starkung des Schienengiterverkehrs am Standort.

Frage 1: Wie viele ISO-Container oder andere Containertypen werden (geschétzt)
innerhalb von 24 Stunden auf die Ro-Pax-Fahren der Stena Line am Bollhornkai
auf- und abgeladen, wenn die neuen Superféahren der Stena-Line in Betrieb sind?

Antwort: Durch den Einsatz der neuen Schiffe wird sich das Ladungsaufkommen am
Schwedenkai von heute 40.000 auf ca. 95.000 Ladungseinheiten (LKW, Trailer
und Container) pro Jahr mehr als verdoppeln. Stena Line erwartet insgesamt —
basierend auf den Erfahrungswerten aus Libeck — ca. 12.000 Container, die in
weit Uberwiegender Zahl per Zug angeliefert bzw. abtransportiert werden.
Werktaglich werden voraussichtlich ca. 40 Container am Schwedenkai
umgeschlagen. Neben Containern wird je Zug und Richtung von durchschnittlich 5
Trailern (Jahressumme 3.000 Trailer) auf der Schiene ausgegangen.

Frage 2: Wie oft werden innerhalb von 24 Stunden Ziige vom Bahnhof zu der Fahre zum
Be- und Entladen der Ro-Pax-F&hren der Stena Line am Bollhornkai fahren
mussen und wie viele LKW Fahrten werden (geschéatzt) innerhalb des benannten
Zeitraums erfolgen?

Antwort: Die erwarteten Container (ca. 20 je Werktag und Richtung) und kranbare Trailer
(ca. 5 je Werktag und Richtung) werden durch einen werktaglichen Zug mit einer
Lange von 300m am Schwedenkai angeliefert bzw. abtransportiert. Jahrlich

werden ca. 15.000 Frachteinheiten auf der Schiene transportiert.

Etwa 80.000 Frachteinheiten (heute 40.000) werden in Kiel auf der StraBe
angeliefert bzw. abtransportiert. Rein rechnerisch ergeben sich hieraus 222 LKW-
Fahrten je Tag. Das Aufkommen der LKW wird sich also um durchschnittlich 111
Einheiten pro Tag erhéhen. An- und Ablieferung erfolgen im Wesentlichen verteilt
auf ein Zeitfenster zwischen 09.00 und 20.00 Uhr. Gesprache mit dem Tiefbauamt
der LHK haben ergeben, dass ein ztgiger Ablauf der LKW-Verkehre Uber
BahnhofsstraBe und Ziegelteich gewahrleistet werden kann.

Frage 3: Werden zum Be- und Entladen der neuen Ro-Pax-Fahren der Stena Line neue
Hebe- und Ladevorrichtungen beschafft werden miissen, wenn ja mit welchen
AusmafBen?
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Antwort: Die Be- und Entladung der Ro-Pax-Fahren erfolgt an Liegeplatz 24 ber eine
neue RoRo-Briicke. Uber die Heckrampe verlassen LKW das Schiff selbststandig.
Trailer und Container auf Rollflats werden von Tugmastern (Zugmaschinen) aus

dem Schiff gezogen.

Die Be- und Entladung der kombinierten Einheiten von/auf Waggon erfolgt am
Schwedenkai mittels Reachstacker (Flurférdergerate). Vergleichbare Geréte sind
am Norwegenkai und im Ostuferhafen im Einsatz.

Torsten Albig
Oberbirgermeister

Online-Version dieser Seite: http://10.1.4.22/allrisnetai/vo020.asp?VOLFDNR=12632
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